

*Ирина ДОЛЖЕНКО*

## **СОВРЕМЕННОЕ МОЛОКАНСТВО АРМЕНИИ: СТРУКТУРА ЦЕРКОВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

В современной Армении русское старожильческое население представлено сектантами–молоканами.<sup>1</sup> По ряду причин эта этноконфессиональная группа оказалась более стойкой, чем старожилы православного исповедания. Переселяя молокан в Закавказье, царскому правительству не удалось прервать процесс распространения этого религиозного учения. Даже в советское время, в годы гонений на верующих сектанты сохранили свое учение и последователей, чему способствовала определенная специфика их культа.

Молоканство, отвергнув внешнюю обрядность православия, его сложный религиозный ритуал и т. д., не отказалось полностью от обрядовой стороны и до настоящего времени имеет свою организационную структуру, свои культовые действия, свои обряды.

В Армении молоканство представлено последователями разных направлений – постоянными и прыгунами.<sup>2</sup>

Духовным центром сектантов попрежнему является собрание, или община (менее употребительно). В представлении молокан слово “собрание” имеет прежде всего значение сообщества людей, собирающихся для совместного богослужения. Местом сбора верующих является молитвенный дом. Именно здесь создается ощущение духовного братства единомышленников. В настоящее время большинство религиозных общин молокан проводят молитвенные собрания в жилых домах, арендуемых у своих единоверцев за небольшую плату. Исключение составляют лишь несколько собраний, которые проводят богослужения в специальных домах для молений. Внутренняя обстановка помещения, предназначенного для богослужений, проста. В переднем углу комнаты стол, покрытый белой скатертью, на котором разложены религиозные книги. Молоканство поставило под свое учение фундамент Библии, которая является первой и для постоянных молокан-единственной священной книгой. Прыгуны, кроме Библии, руководствуются книгой “Дух и жизнь”, содержащей в себе сочинения пророков, живших в XIX в., и, прежде всего, Максима Рудометкина, идеолога прыгунства. Среди духовных книг –молитвенники, сионские песенники, сборники духовных песен. Негативное отношение к православию вызвало отказ молокан от его символики, в частности икон, что наложило отпечаток на внутренний интерьер не только молитвенных, но и жилых домов сектантов. Передний угол, в котором у православных висит икона, завешан белоснежным полотенцем. Такие же полотенца, нередко с вышитыми на них библейскими изречениями, – по стенам. В комнате скамьи.

Духовным руководителем религиозного собрания является наставник–“пресвитер”. Формально пресвитер–равный всем остальным. Пресвитером может стать любой член собрания, имеющий высокий авторитет среди верующих, основанный на силе его убежденности и способности убеждать. При этом учитывается и образ жизни членов его семьи. Пресвитер является выборным лицом, и срок его деятельности не ограничен. Традиции передачи власти пресвитера по наследству у молокан никогда не существовало.

У постоянных способность к руководству религиозным собранием определяется мнением нескольких авторитетных верующих–помощника пресвитера, одного из беседников, старшего певца. У прыгунов выдвижение в пресвитеры осуществляется якобы на

<sup>1</sup> Данное сообщение написано на основе полевых материалов, собранных автором в 2001-2003 гг. среди сектантов в г. Ереване, Дилижане, с. Фиолетове Лорийской области.

<sup>2</sup> В конце 1910-х – начале 1920-х гг. в рамках прыгунства образовалось радикальное направление, объединившее последователей пророка Максима Рудометкина. В настоящее время существовавшие в прошлом идеологические различия между прыгунами и максимистами исчезли, и можно говорить о существовании единого направления – прыгунства. Общую характеристику основных направлений в молоканстве см.: И. Долженко. Современное состояние религиозных общин молокан Армении. – Народная культура армян. XII. Материалы республиканской научной сессии, Ер., 2004, стр. 40-41.

основании “откровения Святого Духа”, которое доводится до верующих через пророков (напомним, что пророчества являются специфической чертой религиозного культа молокан этого направления). Избрание пресвитера без освящения является недействительным. Фактическим руководителем собрания становится лишь после совершения обряда посвящения в пресвитеры–“помазания”, единственного способа узаконить нового наставника. На него приглашаются почетные старцы и пресвитеры из других религиозных собраний того же направления (“одного единения”), один из которых и совершает общее моление. Таким образом этим обрядом официально объявляется о новом пресвитере. В последние десятилетия возрастное старшинство в сочетании с религиозностью и знанием молоканских догматов перестало быть определяющим фактором при выборе пресвитера. Уже в 1970-е гг. в пресвитеры выбирались лица в возрасте немногим старше 50 лет. Эта тенденция сохраняется и в настоящее время при образовании новых религиозных общин.

В каждом собрании молокан большим авторитетом пользуются “беседники”. Это самые уважаемые и знающие старцы, получившие от Святого Духа дар Слова. Являясь знатоками молоканского вероучения и одаренными толкователями, то есть умеющими толковать священное писание – “беседовать”, они выполняют функции проповедников и иногда так и называются.<sup>3</sup> Беседы на самые разные темы основаны на библейских текстах и имеют всегда нравоучительный и часто познавательный характер. Каждое выступление и действие проповедников непременно подкрепляется приличествующей случаю цитатой из Ветхого или Нового Завета, а также из книги “Дух и жизнь” (у прыгунов). В почетной иерархии молоканского сообщества беседники стоят наравне с пресвитерами. Не случайно, что из их числа выбирают помощника пресвитеру, который в случае временного отсутствия главы собрания выполняет его обязанности. Атмосфера молений во многом зависит от беседников: они должны увлечь, заинтересовать слушателей, ибо проповедь - существенная часть молитвенного собрания. По образному выражению умудренного опытом певца, “настоящий беседник духом слово растворяет и в сердце, в душу человека кладет”. К сожалению, нам неоднократно приходилось слышать мнение верующих о том, что сейчас “настоящих” беседников немного. Говорение и толкование Божьего Слова нередко ограничивается чтением Библии с минимальным пересказом и кратким назиданием по форме: “Вот так и мы, братья и сестры, должны...”<sup>4</sup>

В собраниях прыгунов особую категорию лиц составляют “пророки” и “пророчицы” (“пророчки”), статус которых всегда был значимым. Число их невелико - 1-2. Они обладают особой способностью (“благодатью”) во время богослужений находиться в контакте со Святым Духом (через их уста бог доносит свои мысли, свою «волю Божию») и могут “истолковывать” видения. Таким образом, через пророков происходит трансляция сакральной информации независимо от их сознания.

Непременной частью молоканского обряда богослужения являются религиозные песнопения. После толкования беседником того или иного текста “писания” поется псалом. Если молению в целом задает тон проповедник, толкующий тот или иной текст “писания”, то хор придает молению законченную форму.<sup>5</sup> Хоровое пение должно вызвать особый психологический настрой верующих, способствовать наиболее эффективному восприятию тех идей, которые проповедаются на богослужении и - самое главное – подготовить их к молитве, где должна состояться встреча человека и Бога.

Религиозное пение - сложное искусство, которым владеют немногие. Поэтому певцы (“певчие”) - и мужчины, и женщины пользуются особым уважением в общине. Число певцов обычно определяется численностью собрания. Руководит певцами старший певец - опытный человек, имеющий хорошую музыкальную память и голосовые данные. Среди певцов выделяются “природные” (“коренные”, “рожденные”) певцы, которым талант к пению передан от родителей, дедов и прадедов. Существуют династии певцов, напри-

<sup>3</sup> С. Н и к и т и н а, *Молокане-переселенцы Калужской области, Живая культура российской провинции. Калужский край. Козельский район. Этнографические очерки. М., 1999, стр. 198.*

<sup>4</sup> Там же, стр. 199.

<sup>5</sup> Ю. И в а н о в а, *Духовная и нормативная культура, Русские старожилы Закавказья: молокане и духоборцы, М., 1995, стр. 243.*

мер, в с. Фиолетово это Новиковы, Задоркины, Минасуевы, Карташovy и др. Некоторые из них насчитывают четыре поколения.

Религиозные песнопения молокан представлены псалмами и духовными, или избранными, песнями. Псалмы имеют главным источником Библию. Псалмы бывают “просьбеными”, “утешительными”, “благодарственными”, однако прежде всего они являются прославлением Бога.

Несмотря на то, что в пении принимают участие все члены собрания, основная нагрузка падает на опытного певца, «ведущего» мелодию. Начинаящий певец обязан знать 20-25 псалмов, необходимых для совершения различных обрядов как семейного, так и общественного характера. Опытные певцы знают до 250 псалмов.

Каждое собрание имеет свой тип псалмопения. Поэтому совместное исполнение псалмов певчими нескольких общин затруднительно.

Сложенные на основе библейского учения духовные песни разучиваются из различных сборников, которые распространены среди последователей разных сект.

Духовные песни являются необходимым элементом богослужений молокан-прыгунов: их поют для возбуждения Святого Духа. Нарастающая сила звучания и убыстрение темпа пения постепенно приводят верующих в состояние экстаза, завершающегося прыганьем - одиночным или групповым.

С 1990-х гг. в богослужении постоянных произошло некоторое отступление от канонов: в их репертуаре появились песни духовного содержания. Вряд ли это нововведение связано с влиянием песенной традиции прыгунов. Основной причиной этого, по нашему мнению, является недостаток певцов, владеющих искусством псалмопения. В отличие от псалмов, духовные песни легче в исполнении: они поются как обыкновенные песни. В каждом собрании есть “сказатели” - лица, которые во время пения подсказывают следующие строки псалма прежде всего певцу, запевающему после “проказывания” данную музыкальную строфу (“взвод” или “звод”), а также другим членам собрания, участвующим в пении. Поющие должны хорошо слышать текст псалма, тем более, что в пении слова сильно растягиваются и воспринимаются с большим трудом. (Человек “со стороны” без книги перед глазами понять текст практически не в состоянии). Быть искусным сказателем нелегко. Услышав первую музыкальную строфу псалма (обычно название или номер псалма не объявляется), сказатель должен узнать его и быстро найти в книге текст, который затем “проказывает”. Кроме прекрасного знания источников, сказатель должен иметь звучный голос, хорошую дикцию и владеть особыми навыками произнесения текста.<sup>6</sup> По нашим наблюдениям, сделанным во время посещения богослужений, немало молодых людей прекрасно справляются с обязанностями сказателей.

Вышеперечисленные лица вместе с активными верующими составляют ядро религиозного собрания. Их авторитет не ограничивается религиозной сферой, он распространяется на всю жизнь общины и села в целом. От того, насколько уважаемы эти люди и насколько они сами убеждены в необходимости соблюдения сектантских правил и порядков, зависят как внутренние взаимоотношения в общине, так и место общины в жизни всего села.<sup>7</sup> Велика роль духовных наставников в урегулировании конфликтов – внутрисемейных, соседских, религиозных, поскольку одной из характерных черт социального поведения молокан до сих пор является разрешение таких ситуаций самостоятельно, внутри общины.

Каждый верующий имеет свое место в молитвенном доме, обозначающее его статус в общине: “За стол сажают по достоинству”. Сидящих за столом, своего рода престолом, называют “престольниками”. На центральном месте сидят пресвитер и его помощник. Слева от пресвитера пророки (у прыгунов) и беседники. За ними-певцы. Справа от пресвитера располагаются, кроме беседников, и уважаемые старцы, а также сказатели. Последние могут сидеть и среди остальных верующих, но поближе к столу. Певцы сидят отдельно от мужчин-певцов напротив пресвитера. При распределении мест учитывается

<sup>6</sup>С. Никитина, указ. соч., стр. 197.

<sup>7</sup>Ю. Иванова, указ. соч., стр. 241.

возраст верующих: чем старше, тем почетнее место, то есть тем ближе к пресвитеру (для престольников) или к престолу (для рядовых верующих). Чем дальше от престола, тем скромнее место этого лица в собрании. Социальное положение мужчин выше, чем женщин. Перед началом моления они первыми входят в помещение и сидят отдельно от женщин вблизи пресвитера. В отличие от Северного Кавказа и Средней России, где нередко малочисленные общины состоят из одних женщин, сбалансированная половозрастная структура собраний в Армении позволяет молоканам строго придерживаться правила, по которому право читать и толковать Библию имеют только мужчины. Лишь в годы Отечественной войны, когда в селах не осталось мужчин и в молениях участвовали только женщины, собиравшиеся тайком – «воровком», Слово Божье проповедывали женщины-беседники.

Итак, в течение веков молокане создали и поддерживали свою собственную систему социально-религиозного общения. Частью этой системы является строгая иерархия молоканского сообщества, которая в основных чертах сохранилась до настоящего времени. Несмотря на то, что собрания молокан существуют автономно и управляются самостоятельно, описанная выше структура организации является единой для всех. Отсутствие деления верующих на духовенство и мирян, возможности каждого сектанта быть выбранным в руководство общины создают иллюзию демократического устройства религиозного собрания. Однако в тщательно разработанном порядке ведения богослужений, ритуалов, сопровождающих совершение тех или иных обрядов, отношений между верующими сохраняется характерный для традиционных обществ авторитет старшего возрастного поколения, представители которого, как правило, составляют руководство собраний. Оно поддерживает дисциплину среди верующих не только силой религиозного воздействия, но и системой церковных наказаний. Старцы отказываются совершать крещение, брак и другие «дела» лицам за проступки, которые определяются как греховные. К ним относятся, в частности, нерегулярное посещение богослужений, непослушание руководителям общины, употребление алкоголя и т.д. По существу каждый член молоканского сообщества находится под постоянным контролем единоверцев и ощущает силу требований своих руководителей. Благодаря патриархальной системе организации они ограничивают участие единоверцев молодого и среднего возраста в руководстве религиозным собранием. Такая политика вызывает недовольство части верующих и приводит к образованию новых общин.

**ԺԱՄԱՆԱԿԱԿԻՑ ՍՈՒՆՎԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ.  
ԵԿԵՂԵՑԱԿԱՆ ԿԱԶՄԱԿԵՐՊՈՒԹՅԱՆ ԿԱՌՈՒՑՎԱԾՔԸ**

\_\_\_ Ամփոփում \_\_\_

\_\_\_ Ի. Դոժեմկո \_\_\_

Դարերի ընթացքում աղանդավորների կողմից ստեղծված և պահպանված սեփական սոցիալ-կրոնական հարաբերակցության համակարգի մաս է հանդիսանում մոլորկանների հանրույթի խիստ հոգևոր աստիճանականությունը: Այն միասնական է մոլորկանների բոլոր հավաքների համար՝ անկախ կրոնական ուղղվածությունից: Հոգևոր առաջնորդները, գրուցակիցները, մարգարեները (պրիզուսների մոտ), երգողները, հուշողները կազմում են հավաքի կորիզը: Այդ խմբերից յուրաքանչյուրի կարգավիճակը խիստ կանոնավորված է:

Կրոնական կյանքում պահպանվում է ավանդության հասարակությունների համար բնորոշ՝ տարիքային ավագ սերնդի հեղինակությունը, որի ներկայացուցիչները, որպես կանոն, կազմում են հավաքի ղեկավարությունը: Եկեղեցական կազմակերպության նահապետական կարգի պահպանումը բավականաչափ խստորեն սահմանափակում է երիտասարդ ու միջին տարիքի հավատացյալների մասնակցությունը կրոնական հավաքի ղեկավարմանը: Այդպիսի քաղաքականությունը առաջացնում է միահավատների մի մասի դժգոհությունը՝ շատ անգամ հանգեցնելով մոլորկանյան մոր միավորումների կազմավորման: